

全国青少年田径运动会落幕

太原十五中学子获佳绩

本报讯(记者 张晓丽)8月18日从太原十五中获悉,在刚刚落幕的首届全国青少年田径运动会中,太原十五中田径队队员马俊豪代表山西代表团出战,凭借出色表现夺得男子组跳远项目第六名的佳绩,

为山西代表团赢得了荣誉。

第一届全国青少年田径运动会设置56个比赛项目,吸引了来自全国29个省(区、市)、新疆生产建设兵团以及香港、澳门特别行政区的1100多名青少年运动员同场竞技。

山西代表团由体校和中学的优秀田径队员组成,太原十五中派出5名学生和1名教练参加了8个项目的角逐,展现了该校在田径人才培养方面的成果。经过努力,太原十五中所有参赛队员均取得了

个人最好成绩。其中,高一学子马俊豪更是凭借顽强拼搏的精神脱颖而出,以7.16米的优异成绩获得男子组跳远第六名,成为除体校外唯一进入决赛前八的普通中学学生。

“胡子哥”马俊: 果蔬雕出人间百味

刀尖轻旋,橙红的胡萝卜汁液在阳光下闪烁,短短3分钟,一朵“绽放”的牡丹便从“胡子哥”马俊的指间诞生。8月10日,在晋源区赵家山村的工作室,这位拥有40万粉丝的果蔬雕刻师,正用20年淬炼的雕刻技艺,将平凡的瓜果蔬菜点化成惊艳的艺术,绽放在市井烟火间,让寻常的日子也能开出璀璨的“花”来。



栩栩如生的果蔬雕刻作品

刀刻万象生

2023年初,宁夏汉子马俊带着他的刻刀来到太原,最终将工作室安在了晋源区赵家山村。“太原文化底蕴深厚,尤其是晋源区,传统手工艺在这儿有土壤,也让我更有劲儿去创造。”马俊坦言。

指尖功夫,源自长年累月的淬炼。早年夜市摆摊时,夏日的西瓜灯就是他的活招牌。顾客排着队等他在瓜皮上刻凤凰,他总是一边下刀一边唠家常:“瓜皮得选厚些的,

不然刻细枝处容易裂,就像做人,得有点底气才能经住事儿。”刻刀沿着青翠瓜皮的纹路谨慎游走,灯光穿透羽翼时,一只浴火凤凰便仿佛栖息在上面。

最考验功力的,当属整只冬瓜的雕刻。一次婚宴订单,他蹲在院子里整整一下午雕刻“龙凤呈祥”,汗水顺着浓密的胡须滴落。当成品抬出,龙爪遒劲,凤羽翩跹,阳光穿透精雕细琢的孔隙,碎金般洒落一地,看得满院子人直叫好。

传统绽新颜

马俊的巧思远不止于新鲜果蔬。寻常泡沫塑料在他手中,也能蜕变为神采飞扬、近两米高的“龙凤呈祥”彩塑。制作过程如同孕育生命:勾勒轮廓、精雕曲线、钢筋骨架、泥塑塑形、分层彩绘。马俊说,雕这么一对“宝贝”,常常得弓着腰精雕细琢七八天。

他更将“山西面魂”与现代雕刻技艺巧妙相融。走进他的“花馍工坊”,面团在他指间焕发新生——老寿星的笑纹里藏着祝福,卡通小熊的憨态中跃动着童真。在赵家山村,他的工作室是一道独特的风景。

授艺启新程

在传承之路上,马俊始终敞开大门,倾囊相授。工作室满墙的锦旗——“一刀一划授真传,百果千蔬寄深情”等,无声诉说着学员们的敬意与感激。落户太原短短两年,他已系统培训学员300余名,许多人已在全国餐饮业崭露头角。

然而,马俊也坦言传承之路并非坦途:“很多年轻人来了几天就嫌累,能坚持下来的不多。”为破解难题,他积极求变,尝试将流行元素融入雕刻,并在直播中增加互动环节,以吸引更多年轻关注这门技艺。如今团队每

常有村民带孩子来看新奇,马俊总是乐呵呵地递上刚雕好的胡萝卜小花:“吃吧,这‘花’甜着呢!”

技艺的传播同样充满活力。每天上午9时,他的刻刀准时在“快手”直播间飞舞,吸引40多万粉丝屏息观看。一块普通西瓜皮在他指间流畅蜕变。“手腕要稳,力道要匀。”他边娴熟运刀,边清晰讲解旋刀法要诀。短短3分钟,“喜鹊登梅”的图案便呼之欲出。粉丝留言瞬间刷屏:“这手法太娴熟了!”“看得我都想学!”

年承接订单量超过200场,马俊更着眼于未来,计划开发具有山西特色的雕刻作品,积极筹备申请非遗,并探索文创产品开发及创新教学模式。

夕阳染红窗棂,工作室灯火亮起。马俊专注地雕刻着一个南瓜灯,圆润的轮廓初具雏形,刀尖轻吻瓜皮,发出细微而坚定的沙沙声。“每件作品都有生命。”他的声音伴着刻痕响起,“它们就该活在老百姓的餐桌上、喜庆的宴席间,活在市井的烟火气里。”

记者 毕晶晶 文/摄

严查建筑保温材料质量

本报讯(记者 王丹 张勇)8月18日从小店区了解到,为进一步规范建筑保温材料市场秩序,强化产品质量源头管控,消除潜在安全隐患,连日来,该区市场监督管理局对辖区建筑保温材料生产企业进行质量安全检查,全力筑牢安全防线。

执法人员深入生产企业,重点检查原材料进货查验记录,保证源头质量可控;查看生产过程控制记录,确保生产工艺符合标准规范;检查企业是否建立健全产品质量管理制度,严格落实出厂检验标准,确保燃烧性能等级等关键指标按检测结果规范标注于产品及说明书上;强化产品标识规范化管理,核查产品包装上的标识信息,明确标注执行

标准编号、产品等级、主要性能指标(如导热系数、燃烧性能等级)。同时,督促企业落实产品质量主体责任,建立健全“日管控、周排查、月调度”工作机制。针对检查中发现的部分产品存在标识模糊、标注信息不全等问题,执法人员当场要求企业负责人进行整改,从源头规范标识标注合规。

下一步,小店区市监局将加大对生产企业的监管力度,从生产源头筑牢建筑保温材料质量安全防线。加强销售领域检查力度,严厉打击销售假冒伪劣、以次充好、不符合国家标准的建筑保温材料等违法行为,引导生产、销售企业提高守法意识,诚信经营。

规范个体诊所日常管理

本报讯(记者 张勇)为规范辖区内诊所药品质量安全管理工作,保障群众用药安全有效,8月18日,尖草坪区市场监督管理局对辖区内个体诊所开展监督检查。

此次检查重点围绕诊所药品采购渠道是否规范、是否索取留存供货商资质及票据,药品储存条件是否符合要求、是否按规定温湿度储存,药品有效期管理是否到位、是否存在过期药品,以及医疗器械使用

登记、处方药凭处方销售等情况进行全面排查。检查过程中,执法人员还向诊所负责人普及了药品安全相关法律法规,强调要严格落实主体责任,加强内部管理,确保药品质量可追溯。

针对检查中发现的部分诊所存在药品储存温湿度记录不完整、处方药销售登记不规范等问题,执法人员当场提出整改意见,责令限期整改,并将对整改情况进行跟踪复查。

开展趣味手工制作活动

本报讯(记者 李晓琳)8月14日,晋源区妇联、晋源街道妇联在晋源社区开展趣味手工制作活动,为居民们开启一段创意十足的艺术之旅。

面部彩绘作为一种充满创意与趣味的艺术形式,让人可以在色彩世界里尽情释放想象力。活动伊始,专业老师详细讲解了面部彩绘工具的使用方法,线条绘制、排笔练习等基础技法以及不同图案的绘制步骤。大家学得格外专注,时而仔细观察老师的示范动作,时而在模板上反复练习线条,时而互相

分享绘制心得,现场气氛温馨而又融洽。

手工皂制作活动同样吸引了居民们的热情参与。专业老师向大家讲解了手工皂的制作原理、原材料的选择以及制作过程中的注意事项。实操环节中,居民们按照老师的指导,有条不紊地进行着溶皂基、加精油、调色、入模等步骤,在制作过程中大家相互交流着经验,分享制作的乐趣。当一块块造型精美、散发着淡淡清香的手工皂从模具中取出时,大家脸上露出满意的笑容。